

积极应对低温雨雪冰冻天气

浴“雪”奋战保畅通

湖南高速齐心协力战冰雪速写

湖南日报全媒体记者 彭可心 通讯员 江钻

2月24日，元宵佳节。万家团聚的日子，湖南高速集团湘西分公司猛洞河管理所组成应急抢险队，在辖区重点路段进行流动式人工破冰、铺撒融雪剂，“解冻”司乘人员往返路。

2月20日以来，湖南多地出现极端冻雨和大范围低温雨雪冰冻天气，湘西、岳阳、益阳、张家界、常德等市州相继加入“雪圈”，高速路面出现不同程度的覆冰、覆雪。湖南高速切实做好低温雨雪冰冻灾害天气防范应对工作，齐心协力战冰雪，全力保障人民群众安全出行。

昼夜待命除冰雪

“轰轰轰……”2月23日，在杭瑞高速岳阳段现场，由省应急管理厅调配至岳阳的破冰除雪车正在进行除雪作业。

此前，当地经历大雪加冻雨夹击，短时间内路面积雪和覆冰，即便提前多轮撒布融雪剂，除冰的速度依旧赶不上结冰的速度。

除冰、铲雪、推车……湖南高速岳阳分公司工作人员已通宵达旦奋斗了2天。“不管怎样，我们一定会想办法，尽全力打通堵点。”正在杭瑞高速杭瑞洞庭大桥开展除冰作业的工作人员介绍，在冰雪严重区域，会利用“破冰除雪车+平地机”大小搭配，依次梯队循环作业，提高铲雪除冰效率。

为切实做好低温雨雪冰冻灾害天气防范应

对工作，打嬴新一轮抗冰保畅“攻坚战”，湖南高速集团各运营公司即时响应、迅速出动，集中力量除冰铲雪，昼夜待命保障道路安全畅通。

2月21日至2月23日，湘西普降冻雨。凤凰管理所远程控制智能融冰系统，进行预防性撒布液态融雪剂作业，确保道路畅通。矮寨管理所采用破冰车加滚刷联合除冰八轮次，并启用“西门吹雪”吹散矮寨大桥桥面积雪。

永州分公司辖区高速出现不同程度的雨夹雪子、冻雨或短时大雪，部分高速路侧的树木被冰晶附着，出现树木倒伏和树枝断裂现象。各管理所工作人员迅速出动，清理倒树和断枝，确保道路安全畅通。

2月24日上午，一辆大型罐车途经华常高速益阳段南县西匝道桥时，车辆出现连续打滑的情况。正在附近进行除雪作业的益阳分公司草尾管理所工作人员发现后，立即上前，在车轮底下撒布融雪剂，并用铁锹等工具将车轮附近的冰层铲除，帮助车辆顺利脱困。

全天候暖心服务

“下雪天能吃上一碗热气腾腾的汤圆，特别感动。”2月24日，在沪昆高速周旺铺收费站，工作人员把一碗碗汤圆端给过往司乘，并贴心地准备姜茶、泡面等物资。

为积极应对本轮强寒潮过程，湖南高速各产业公司提供暖心服务，保证充电站正常运行，保障油品及食品供应，确保服务区各业态正常运营。

行。

2月23日，江干高速因路面结冰实行管制，许多司乘人员滞留江背服务区。服务区立即组织现场工作人员撒盐、铲冰、扫雪，以最快的速度将因积雪积冰带来的安全隐患降至最低。同时，为司乘人员免费提供红糖姜茶，为大家送去温暖。

长沙西服务区同步启动抗冰保畅工作，工作人员第一时间铺设麻袋、棕垫等防滑材料，同时利用锥筒引导车辆，确保司乘人员通行安全。

受低温雨雪冰冻天气影响，湖南高速集团所辖服务区充电桩雨棚出现不同程度结冰。服务区公司迅速组织人员对充电桩雨棚进行撒盐作业，有效预防充电桩雨棚结冰，消除雨棚倒塌隐患。

连续低温雨雪冰冻天气过程给高速公路及现场施工道路带来诸多不便，湖南高速集团各在建项目公司出动人员、设备，及时清理项目道路积雪，全力保障施工进度。

冰雪来临时，白南高速启动应急预案，清查冬季应急物资储备，检修融雪设施、平地机、装载机等抗冰除雪设备，同时对易受雪荷载影响的活动板房宿舍、临时工棚、大跨度棚架结构等开展安全隐患专项排查治理，方便及时进行结构加固和积雪清理。

2月23日，株洲地区最低气温降至0℃至-2℃，正在建设中的醴陵高速公路株洲湘江特大桥钢栈桥结冰达2厘米厚。醴陵高速公路株洲湘江特大桥项目部迅速行动，采取铺垫粗布麻袋、生火化冰、高压水冲冰等措施，全力护航项目安全建设。



2月23日，国网凤凰县供电公司党员服务队员在禾库镇抢修电路。近日，凤凰县遭遇极寒冰冻天气，该县供电公司组织党员服务队，对重点线路、重要设备开展巡视，排查隐患。
胡湘玉 摄
(湖南图片库)

湖南日报全媒体记者 彭可心
通讯员 夏力文 曹磊

铁路桥上“敲冰人”

石长铁路湘江特大铁路桥发现接触网有覆冰现象，请求支援。”2月21日晚10时许，广铁集团长沙供电段接触网维修车间负责人谭天籁接到紧急来电。

石长铁路湘江特大铁路桥连接焦柳、京广两大干线，是山西、河南煤南运的重要通道，高峰期日通行客货列车90余趟。

2月20日以来，龙年首场寒潮影响湖南，长沙及周边地区冻雨和雨夹雪现身，湘江特大铁路桥接触网和周围设备出现覆冰现象，列车上的受电弓容易因荷重过载而折断，影响列车行车安全。

接到调度命令，谭天籁迅速和捞刀河接触网工区的工作人员前往现场值守、观察，并紧急联系天窗，准备人工打冰。

22日凌晨5时许，天还未亮，气温已骤降至零下。值守7个多小时的谭天籁一行4人启程前往湘江特大桥进行打冰作业。

7时16分，接到准许作业通知后，4人爬上作业车平台。桥面上，刺骨的寒风袭来，谭天籁不禁打了个冷颤。

作业车平台缓缓向上，升到接触网同高。“大家把安全带的卡扣卡在牢固的地方，今天风很大，一定要注意安全。”谭天籁大声叮嘱着工友们。

作业车以每小时3公里的速度前行，大家站在覆冰接触线两侧，手持木棍，轮流敲打接触线。寒风不停“抽打”着他们的脸庞，低温使他们的双脚颤抖不止，但他们的手却没有停止，不断地重复“敲冰”这个简单却很费力的动作。

经过1个多小时奋战，1.4公里的接触网除冰作业顺利完成。

“调度，望城至秀峰区间湘江特大铁路桥打冰作业已完成，列车可以安全通行。”谭天籁得通红的手，拿起对讲机汇报作业情况。

不多时，一趟列车从湘江特大铁路桥上驶过。谭天籁一行远远瞭望着，疲倦的脸上露出欣慰的笑容。

永州市广播电视台微波总站阳明山站工作人员坚守1524米高的山顶——元宵节也要“省着吃”

湖南日报全媒体记者 刘跃兵 通讯员 蒋军林

2月24日，元宵节。双牌县连绵起伏的阳明山银装素裹，玉树琼枝。永州市广播电视台微波总站中心枢纽站阳明山站地处海拔1524米的阳明山之巅。

傍晚时分，山上气温再一次降低。永州市广播电视台微波总站中心枢纽站阳明山站屋顶的传输、发射设备又一次结冰。

工作人员郑宏刚、邓满龙、陈辉军来到楼顶，冒着凛冽的寒风，对结冰的设备撒盐除冰。

山风一个劲地往他们衣服、手套里钻，不一会儿，3人的脸冻得通红。

等到工业盐将冰雪融化，3人提水反复冲洗设备，避免腐蚀接收天线设施。

郑宏刚告诉记者，微波总站的接收和发射等设备遭遇冰冻、积雪，会影响信号质量，必须及时清除。这些天，他们每天多次到屋顶巡查、除冰雪。

永州市广播电视台微波总站负责人唐安轩介绍，永州市广播电视台微波总站中心枢纽站阳明山站，将22套免费电视节目、12套广播节目作为清

流发射信号源，传输给永州市铜山岭、大华山等4个电视调频转播台，还向附近冷水滩、祁阳、零陵、双牌、东安等县市区的部分区域，发射广播、电视节目信号。

“元宵快乐，开餐喽！”夜幕四合，到了吃晚饭的时间。记者看到，他们的元宵宴是一顿简单的晚餐：米饭、一盘火腿和炒肉。

邓满龙介绍，山上的粮油肉菜，都要从山下送上来，很不容易。未来几天持续低温，上山的道路多处结冰，他们更得省着吃。今年50岁的郑宏刚，是永州市广播电视台微波总站中心枢纽站阳明山站的老员工。邓满龙、陈辉军于2022年来到永州市广播电视台微波总站中心枢纽站阳明山站工作，大家已习惯了这种“省着吃、计划着吃”的日常生活。

吃过晚饭，郑宏刚、邓满龙、陈辉军戴上帽子、手套，又去屋顶巡查。郑宏刚说，中央广播电视台总台元宵晚会将要开始了，他们放心不下，一定要修好设备，确保千家万户收到高质量的广播、电视节目。

岳阳市云溪区特种设备总量占全省七分之一

“石化重镇”确保特种设备安全运行

湖南日报2月24日讯(全媒体记者 周磊 通讯员 易松)“当前企业防寒防冻措施有哪些？”“准备了铲雪车2台、麻袋100余个，特种设备实现全覆盖。”今天，岳阳市云溪区市场监督管理局特种设备安全检查队来到中国石化催化剂有限公司长岭分公司，详细了解特种设备运行情况及应对寒潮举措。

特种设备是现代工业生产和社会生活的重要组成部分。云溪区作为“石化重镇”，特种设备总量占全省七分之一。面对持续低温雨雪冰冻天气，该区第一时间发布特种设备安全风险提示，区市场监督管理局联系湖南省特种设备检验检测研究院岳阳分院，邀请特种设备检查员组建安全小分队，确保特种设备安全运行。

本次安全检查小分队重点对极端天气下锅炉、压力容器、管道等承压类特种设备本体及安全阀、压力表等安全附件是否运行在安全参数范围内进行检查，督促提醒企业做好管理制度落实、设备巡查维护、人员在岗值守等。连日来，出动执法人员105人次，检查特种设备使用单位29家。

在湖南聚仁化工新材料科技有限公司主装置区，检查组逐一检查室外裸露的罐体、阀门，对管道保暖、阀门去冰提出建议，特别提醒注意管道上凝结的冰锥，消除企业潜在安全隐患。“得益于地方政府保驾护航，企业生产开门红。”聚仁化工公司董事长王函宇说，去年公司产值2.86亿元，产品远销欧美、韩国等地，今年春节不停产，预计一季度产品产量、销售额实现双翻番。

暖流——临湘干群援助高速公路滞留人员微镜头

湖南日报全媒体记者 徐典波
通讯员 丁会云 简宸

渡镇镇长李露带领镇村干部迎难而上。大家背着装满生活物资的编织袋，在交警护航下，在高速公路徒步1个多小时，为450余名滞留人员送上急需的生活物资。

G4京港澳高速拥堵路段最为严重的是桃林镇大畈、畈上、坪上、东胡等村。桃林镇动员沿线各村新时代文明实践站组建志愿服务队，为滞留人员送去生活物资，同时想办法为久停车辆搭电，保障过往车辆通行。

2月23日中午，临湘市城管局白云湖公园事务中心组织党员志愿突击队，备好开水、方便面等食品，分成2组从南北不同方向进发，逐一为各辆车司乘人员送上热乎乎的饭菜和方便面。

2月21日开始，湘北地区出现罕见冰冻雨雪天气，临湘市境内G4京港澳高速路段出现车辆拥堵现象。临湘市迅速成立高速公路滞留人员生活保障工作小组，开展应急救援。该市调集多台铲车，分别从不同入口上路，协助路政部门为积雪道路铲雪除冰。组织救援人员采购八宝粥、饼干、纯净水等，但人力仍然不足。

2月22日晚，G4京港澳高速临湘市坦渡镇灯明段封路，不少车辆滞留。坦渡镇灯明段封路，不少车辆滞留。坦

“吃点汤圆，团圆圆。”2月24日元宵节，岳阳道德模范园组织成立小家庭志愿服务队，做了甜甜的汤圆和可口的饭菜，用保温箱包装好，为连续作战的高速工作人员和滞留司乘人员送去……

连日来，临湘市加入送温暖行动的干部群众越来越多，他们如一股股暖流温暖人心。滞留货车司机王师傅说，堵车举目无助时，多亏有热心人帮助。

冰雪天气仍在持续，温暖行动仍在继续……

湘西州干群闻雪而动合力保畅通——冰雪中开辟一条条“平安路”

湖南日报全媒体记者 李孟河
通讯员 颜炎娜 张红军

2月24日凌晨，湘西高速实施交通管制，辖区29处收费站车辆只出不进。一批高速分流过境驾乘人员，通过导航沿S318线开往沅陵方向，在途经古丈县永顺县泽家镇，交警在巡查中发现，一辆从沈阳运输大型设备货车因路面结冰无法通行，当即联合镇政府除冰救援，由警车牵引，护送大货车平安离开。

连日来，受低温雨雪天气影响，湘西州多地出现积雪和道路结冰现象，交通受阻。湘西州各级各部门闻雪而动，开辟一条条“平安路”、“温暖路”。

2月22日凌晨1时，龙山县公安局洗洛派出所接到求助，两辆轿车侧翻进路旁的深沟，多辆车无法通行，10余名司乘人员被困。他们从四川出发，打算前往广东、浙江务工，途经龙山县洗洛镇沙子坡路段时，由于路面结冰，两辆轿车打滑，先后翻入沟里，造成209国道拥堵。风雪中，警民合力救援，无人员伤亡。

“破冰神器”所到之处“白转黑” 岳阳高速出动最强设备

湖南日报2月24日讯(全媒体记者 徐典波 通讯员 刘白杨 彭望舒)连日来，在湘北冰雪严重区域，湖南高速集团岳阳分公司利用“破冰除雪车+平地机”互相搭配，依次梯队循环作业，提高铲雪除冰效率，最大限度保障畅通。

2月21日起，G56杭瑞高速岳阳段出现冻雨加降雪极端恶劣天气，导致短时间路面积雪和覆冰，虽然提前多轮撒布融雪剂，但除冰速度依旧赶不上结冰速度。

湖南高速集团岳阳分公司积极与相关部门联系，寻求帮助。2月23日，湖南省应急管理厅调配破冰除雪车、涡喷狂风吹雪作业机等多台设备，支援G56杭瑞高速岳阳段和G4京港澳高速。

据介绍，涡喷狂风吹雪作业车搭载战斗机的发动机，核心区域温度高达600摄氏度，瞬间推力达2700公斤，吹雪直径宽度达60米，相较于传统除雪方式，除雪效率提升近一倍，是目前除雪力度最强的设备。



2月24日，省道S336(K418~K419)道路结冰地段，武冈市组织力量帮助10多辆滞留大货车的司机脱困。当天是双休日，又逢元宵节，该市交通、公安等部门干部职工坚守岗位，保障道路畅通和过往人员安全。

曾德辉 摄(湖南图片库)